

Ο κλάδος συμμετέχει με 2,8 δισ. ευρώ στο ΑΕΠ της χώρας

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία συμβάλλει στην ανάπτυξη



Εξακολουθεί και αντιστέκεται ο φαρμακευτικός κλάδος στη χώρα μας, παρά την τρομακτική ύφεση αλλά και την πίεση που δέχεται τα τελευταία χρόνια μέσα από μια σειρά μέτρων που του έχουν επιβληθεί, όπως rebate, clawback, συνεχείς υπομολογήσεις, προκειμένου να μειωθεί η φαρμακευτική δαπάνη, στέλλοντας ξεκάθαρο μήνυμα ότι μπορεί να αποτελέσει «το συγκριτικό πλεονέκτημα της ελληνικής οικονομίας και επιχειρηματικότητας».

Οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες, παρά το γεγονός ότι αντιμετωπίζουν καιρό προβλήματα ρευστότητας, μέσα από αλλεπάλληλα χαράτσια και εξαιτίας των μεγάλων οφελών των νοσοκομείων και του ΕΟΠΥΥ, εξακολουθούν και επενδύουν, εξαγοράζοντας παράλληλα συστηματικά σε όλο σχεδόν τον κόσμο, προωθώντας όχι μόνο προϊόντα αλλά κυρίως ελληνική τεχνολογία.

Η πρόσφατη μελέτη του IOBE με τίτλο: «Αναπτυξιακές προοπτικές της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας» καταδεικνύει τον δυναμισμό του κλάδου, τον οποίο θα πρέπει να αντιμετωπίσει με διαφορετικό «μάτι» πλέον η πολιτεία και οι εκστόσει ηγεσίες του υπουργείου Υγείας. Ένας κλάδος - ο οποίος παρ' ότι από το 2008 έχει χάσει το 20% της αξίας των προϊόντων του και τα επόμενα χρόνια αναμένεται να απολέσει ακόμη μεγαλύτερο ποσοστό - συμβάλλει με 2,8 δισ. ευρώ στο ΑΕΠ. Δηλαδή, για κάθε 1.000 ευρώ που δαπανώνται για την αγορά φαρμάκων που παράγονται στην Ελλάδα, το ΑΕΠ ενισχύεται με 3.420 ευρώ. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους.

Είναι αξιοσημείωτο, ότι το 2012 οι φαρμακοβιομηχανικοί επένδυσαν μόλις 5 εκατ. ευρώ, ενώ τα τελευταία έξι χρόνια το ποσό αυτό ανήλθε σε 300 εκατ. ευρώ. Αλλά και στην αγορά εργασίας, η φαρμακοβιομηχανία μπορεί να αποδειχθεί καταλύτης, καθώς παρά το γεγονός ότι η άμεση απασχόληση στον κλάδο εκτιμάται σε 10,8 χιλιάδες θέσεις εργασίας, η συνολική της επίδραση στην απασχόληση από τη δραστηριότητα του κλάδου εκτιμάται σε 53,1 χιλιάδες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αποτελεί τον τρίτο πιο σημαντικό κλάδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επομένως, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, σύμφωνα με τη μελέτη, είναι πασιφανές ότι μπορεί να συνεισφέρει στο νέο αναπτυξιακό πρότυπο της χώρας, καθώς διαθέτει χαρακτηριστικά δυναμικού κλάδου για την ελληνική οικονομία.

Σύμφωνα με τη μελέτη:

- Η συμβολή του κλάδου στην εγχώρια μεταποιητική δραστηριότητα ακολουθεί σε αυξητική πορεία την προηγούμενη δεκαετία, φθάνοντας το 2010 το 10%

Τα γενόσημα στον αναπτυξιακό νόμο

Στην «καρδιά» των μεγάλων επενδύσεων της χώρας εισέρχεται η φαρμακοβιομηχανία, καθώς στο νομοσχέδιο για το «Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων και άλλες διατάξεις» γίνεται ουσιαστική και σημαντική αναφορά για την παραγωγή γενόσημων.

Συγκεκριμένα, με γνώμονα ότι η αναπτυξιακή προοπτική της χώρας είναι μονόδρομος, προτείνεται να ενταχθεί ρητά στον αναπτυξιακό νόμο η ανάπτυξη γενόσημων φαρμάκων (generics, ή ομοειδών ομοίων), καθώς οι εξερευνημένες μελέτες για την ελληνική οικονομία βασίζονται στην παραγωγή τους σοβαρές αναπτυξιακές επιπτώσεις. Όπως αναφέρεται στο συγκεκριμένο εδάφιο, «για επενδυτικά σχέδια που αφορούν ανάπτυξη γενόσημων και βιοϊσοδύναμων φαρμάκων μορφών και ομοειδών χαρτί-φω, ενισχυόμενες δαπάνες αποστέλλονται οι δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει σχετικά με την προπαραγωγή, συμβα-

τότητα εκδόσεων, αξιολόγηση μεθόδων ανάλυσης, σχετικά με την απόδοση της αμοιότητας με το προϊόν αναφοράς, σταθερότητα και βιοϊσοδυναμίας και σχετικά με πιστοποίηση, δαπάνες συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και ελέγχου ποιότητας, δαπάνες πιστοποίησης και κατοχύρωσης δικαιωμάτων χρήσης καθώς και δαπάνες για τη μεταφορά τεχνολογίας μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και ομοίων εφευρέσεων».

Στην αποδοτική έκθεση του νομοσχεδίου σημειώνεται ότι σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, η οποία έλα επενδύσει περισσότερα από 300 εκατ. ευρώ την τελευταία δεκαετία στη χώρα μας, έλα προοπτική να αυξήσει τον τζίρο της κατά ένα δισ. ευρώ τα επόμενα χρόνια, αυξασκόμενος δυναμικά στις εξαγωγές και το εμπορικό κομμάτι της χώρας, την απασχόληση και την αύξηση της φορολογητέας ύλης.

- Η συνολική μεταποιητική παραγωγή. Το ποσοστό αυτό είναι το τρίτο υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έπειτα από το αντίστοιχο της Σλοβενίας και Δανίας.
- Σε σχέση με τους υπόλοιπους κλάδους της εγχώριας μεταποίησης, ο κλάδος παραγωγής φαρμάκων την περίοδο 2000 - 2010 παρουσίασε την υψηλότερη μέση ετήσια αύξηση ως προς την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία. Η αύξηση αυτή είναι η μεγαλύτερη μεταξύ των αντίστοιχων κλάδων της χώρας - μέλη της ΕΕ στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο.
- Οι εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων κατέχουν το 4ο μεγαλύτερο μερίδιο στο σύνολο των εξαγωγών της ελληνικής μεταποίησης, ενώ ο κλάδος εμφανίζει γενικά υψηλή ανταγωνιστικότητα.
- Η πολιτική γενόσημων στη χώρα μας θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως αποστασιοποιητική με έμφαση στην επίλυση άμεσων και πιεστικών θεσμικών ή δημοσιονομικών εκκρεμοτήτων στην κατεύθυνση της μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης. Μέχρι σήμερα, η προσπάθεια αυτή συντελείται κυρίως μέσω του ελέγχου των τιμών. Ο έλεγχος των τιμών των γενόσημων, εφόσον δεν συνοδεύεται από ανάλογο εργαλείο εξορθολογισμού και τυποποίησης κατευθύνει τη συνταγογραφική συμπεριφορά, μπορεί να επιφέρει τα αντίθετα αποτελέσματα: Αμβλυσση του ανταγωνισμού των τιμών, υψηλότερα εμπόδια εισόδου νέου προί-

όντος (γενόσημου) και άρα δημιουργία ολιγοπωλίου, ακόμη και αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης, εφόσον γίνει μετατόπιση της συνταγογράφησης σε ακριβότερες θεραπείες. Επομένως, ενδεχομένως να δημιουργούνται μη βιώσιμες συνθήκες για την επιβίωση και την ανάπτυξη μιας υγιούς αγοράς γενόσημων.

Ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας κ. Δημήτρης Δέμος, με αφορμή την παρουσίαση της μελέτης, αναφέρθηκε στην ανάγκη για ένα εθνικό σχέδιο δράσης στο οποίο θα συμμετέχουν όλοι οι κλάδοι. Ο κ. Δέμος, είπε ακόμη χαρακτηριστικά ότι «όταν τα οικονομικά όλη της χώρας μοιάζουν με τα οικονομικά μεγάλων πολυεθνικών, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία μπορεί να βγάλει τη χώρα από την κρίση». Και συνέχισε: «Όταν οι εκτιμήσεις θέλουν την ανεργία να αγγίζει σύντομα το 30% και την ύφεση να βαθαίνει όλο και περισσότερο, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία επιμένει να επενδύει και να παράγει σε ένα περιβάλλον εντεινόμενης αποβιομηχάνισης και εξουθενωτικών πολιτικών, οι οποίες υπονομεύουν πλέον ανεπανόρθωτα την ίδια της την ύπαρξη».

Από την πλευρά του ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας κ. Μάριος Σαλμάς τόνισε: «Είναι αυτονόητο ότι η χώρα θέλει επενδύσεις, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να δυναμώσουν και να αποτελέσουν τον μοχλό της, ενώ και οι ίδιοι οι επιχειρηματίες θα πρέπει να επενδύσουν στην Ελλάδα. Ανάπτυξη και επενδύσεις δεν αποτελούν θεω-

ρία», συνέχισε, «καθώς τους τελευταίους μήνες η εικόνα της χώρας έχει αλλάξει, το κλίμα έχει βελτιωθεί και υπάρχει ένα σταθερό φορολογικό πλαίσιο αλλά και κοινωνική ειρήνη». Είπε ακόμη, ότι «ο κλάδος είναι ανθεκτικός και γι' αυτό βλέπουμε τον τζίρο των φαρμακευτικών επιχειρήσεων να αυξάνεται».

Μεταξύ των επί τη προτεραιότητων που προτείνει η μελέτη του IOBE είναι: Λειτουργική αναβάθμιση του ΕΟΦ, επίσημη διαφανής καταγραφή της φαρμακευτικής δαπάνης, ενίσχυση της έρευνας με στόχο τη συστηματική προαγωγή της καινοτομίας, ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων, προώθηση των κλινικών ερευνών μέσω της απλοποίησης του θεσμικού πλαισίου, ενίσχυση δράσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης.

Σχολιάζοντας τη μελέτη, ο καθηγητής στο Τμήμα Φαρμακευτικής κ. Παναγιώτης Μαχαίρας τόνισε πως «είναι αναγκαίο να πραγματοποιούνται μελέτες βιοϊσοδυναμίας στη χώρα μας προκειμένου να τονωθεί η πραγματική οικονομία και πρότερον στους επιχειρηματίες να στραφούν στα επηρευόμενα και να γίνουν ακόμη πιο εξοστρεφείς».

Ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων κ. Ιωάννης Τούντας υπογράμμισε ότι το τελευταίο εξάμηνο παραδόθηκαν 200 πρωτόκολλα συνταγογράφησης τα οποία ενσωματώθηκαν στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση. Αναφορικά με τις κλινικές μελέτες, συνέχισε, προχώρησαν 600 αιτήσεις που εκκρεμούσαν από το 2006 και διεκπεραιώθηκαν, με αποτέλεσμα να τονωθεί η αγορά με 15 εκατ. ευρώ. Προτεραιότητα, είπε ο κ. Τούντας, είναι η Ελλάδα να γίνει χώρα αναφοράς και εξέφρασε την πεποίθησή ότι το 2013 θα είναι καλύτερη χρονιά για το φάρμακο.

Ο εντεταλμένος σύμβουλος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας κ. Βασίλης Πενταφράγκας αναφερόμενος στους κινδύνους της φαρμακοβιομηχανίας επισήμανε ότι είναι μεταξύ άλλων, η δυναμική τιμολόγηση, η συνταγογράφηση με βάση τη δραστική ουσία και η αντικατάσταση με το φθηνότερο σκεύασμα, οι προμήθειες με κριτήριο τη χαμηλότερη τιμή, ενώ σημείωσε ότι στόχος είναι τα επώνυμα και αξιόπιστα ελληνικά φάρμακα.

Ο επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου κ. Κυριάκος Σουλιώτης τόνισε πως είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί μια διεύθυνση αποκλειστικά για τα γενόσημα και ότι τα σκευάσματα αυτά μπορούν να ενδυναμώσουν την καινοτομία, πράγμα το οποίο απαιτεί αξιολόγηση.